

● ИДЕТ СЕНОКОС

Окидывая взглядом заливные луга сельхозартелю «Герой труда», которые широко раскинулись по реке Пижма, невольно думаешь: «Вот оно, русское раздолье». Здесь, действительно, раздолье. Луга тянутся по всей пойме реки. И куда не обратишь свой взгляд, всюду открываются новые живописные картины русской природы. И стройный лес, и высокие травы и извилистое русло реки, и распустившиеся лепестки белых лилий.

Наше внимание привлечет чуть заметный дымок. Под высокой раскидистой липой чуть теплится затухающий костер. Женщины сидят кружком и пьют чай, крепко заваренный смородиной. Немного поодаль стоят, похрустывая свежим сеном, лошади. Шумно режутся на берегу ргбятишки.

— Мы как на курорте, — говорят женщины, приглашая нас на кружку чая, — на таких лугах и работать-то интересно да и легче, меньше усталости чувствуешь.

Разговор идет непринужденно, свободно. Слышатся шутки, дружный смех. По лицам и настроению людей чувствуешь, что труд для них не тягость.

К костру подходят и подходят люди. Закончив обед (на сенокосе организовано общественное питание), женщины стали поджидать остальных. Молодой паренек, ученик Вася Бурков запряг лошадь и поехал грести сено. Под его граблями образовывались ровные валки. Не прошло и часа, как он вернулся обратно. На одном участке сено сгребено. Его посылают

за реку грести тимофезку. Подходит бригадир Алевтина Аркадьевна Ведерникова. Она переговорила с людьми и все принялись за работу.

— Не балует нас погода в этом году, — говорит бригадир, — только соберемся метать, а тут дождик. Приходится брать косы в руки и косить. На прошлой неделе подвдвалили травы много, но от сильных дождей река поднялась и с берегов сено потащило. Тогда мы стали косить на полях и в оврагах.

— Задержались с сенокосом немного, — продолжает Алевтина Аркадьевна, — было решение правления начать с 1 июля, но мы начали на неделю раньше, а надо бы еще раньше. В жаркую погоду растили траву, а сейчас работа затягивается. Но ничего,

думаю что справимся. Главное, народ работает хорошо, душой болеет за каждое дело. Вот, к примеру, Ачна Николаевна Поплаухина, Анна Яковлевна Поплаухина, Анна Евгеньевна Поплаухина. Уже старенькие, а на работу выходят ежедневно и работают старательно. Подстать им Нина Павловна Поплаухина, Ксения Харитоновна Мосунова, Мина Дмитриевна Гуцина и Валентина Степановна Поплаухина.

Большую помощь Токтарской бригаде оказывают ученики Витя Бурков, Витя Калинин и Вася Бурков. Они гребут сено конными граблями и подвозят его к стогам. Работая на лошадях, каждый заменяет взрослого человека. Принимают участие на заготовке кормов экономист колхоза А. А. Поплаухин, конюх

А. М. Бурков, секретарь партийной организации В. В. Поплаухин. Да и сам бригадир не отстает от колхозников. Она не только организует работу, но и сама участвует в ней.

— Урожай нынче хороший, — говорит Алевтина Аркадьевна. На сегодня мы заготовили более 20 тонн лугового сена, а всего должны заготовить около 60 тонн, да еще клеверного будет около 90 тонн. Так что скот на зиму должны кормами обеспечить.

Пока мы разговаривали, колхозники уже убрали половину участка. Хотя их всего сегодня 13 человек вместе с учениками, но сено, которое подсохло, до вечера они успеют убрать.

В. ГРУЗДЕВ.
18 июля.

«Справимся», — говорит бригадир

На вечернем заседании 18 июля участники сессии приступили к рассмотрению второго вопроса повестки дня. С докладом о проекте закона РСФСР о сельском, поселковом Совете депутатов трудящихся РСФСР выступила заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Российской Федерации депутат О. П. Колчина.

После доклада О. П. Колчинной начались прения по второму вопросу повестки дня.

19 июля в Колонном зале Дома Союзов продолжил работу третья сессия Верховного Совета РСФСР седьмого созыва.

В работе сессии тепло встреченные присутствующими приняли участие товарищи Г. И. Воронов, и Ф. Д. Кулаков.

В начале утреннего заседания обсуждался второй пункт повестки дня «О проекте закона РСФСР о сельском, поселковом Совете депутатов трудящихся РСФСР».

Затем участники сессии единогласно приняли закон Российской Советской Федеративной Социалистической Республики «О сельском, посел-

СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

ковом Совете депутатов трудящихся РСФСР», а также постановление Верховного Совета РСФСР о порядке применения законодательства РСФСР о сельских и поселковых Советах депутатов трудящихся РСФСР.

С докладом по третьему пункту повестки дня выступил председатель комиссии законодательных предложений Верховного Совета РСФСР депутат Г. В. Подельцинов. Он доложил о проекте постановления о постоянных комиссиях Верховного Совета РСФСР.

Верховный Совет единогласно принимает Закон РСФСР «Об утверждении постановления о постоянных комиссиях Верховного Совета РСФСР».

Участники сессии утвердили Указы Президиума Верховного Совета РСФСР. С докладом по этому вопросу выступил секретарь Президиума

Верховного Совета РСФСР депутат Х. П. Нешков.

После краткого перерыва сессия продолжала работу.

Горячими аплодисментами встретили депутаты и гости появление товарищей Г. И. Воронова, А. П. Кирилленко, А. Н. Косыгина, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорного, М. А. Сулова, Ю. В. Андропова, В. В. Гришина, Д. Ф. Устинова, И. В. Капитонова, К. Ф. Натусева, Ф. Д. Кулакова, Б. Н. Пономарева, М. С. Соломенцева.

На трибуну поднялся Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР депутат М. А. Яснов.

На настоящей сессии, сказал он, в речах депутатов была выражена серьезная озабоченность развитием событий в братской Чехословакии,

где антисоциалистические силы развернули атаку на основы социализма, на дружество социалистических стран. Депутаты выражали также свое горячее одобрение письму делегаций коммунистических и рабочих партий социалистических стран Центральному Комитету Коммунистической партии Чехословакии.

Участники сессии полностью одобрили постановление июльского Пленума Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза «Об итогах встречи в Варшаве делегаций коммунистических и рабочих партий социалистических стран».

М. А. Яснов внес предложение принять заявление Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики на данном вопросу и огласил текст проекта заявления.

Заявление единогласно, под продолжительные аплодисменты, принимается депутатами.

Председательствующий депутат М. Д. Миллионщиков сообщает, что Российская Федерация первой из союзных республик была награждена орденом Октябрьской революции. Сегодня участникам сессии выпала высокая честь, принять эту награду. В зале вспыхивает бурная овация, когда торжественно вносится знамя Российской Федерации.

Слово предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР депутату Н. В. Подгорному.

Под бурную овацию зала Н. В. Подгорный прикрепляет орден к знамени Российской Федерации. Все встают. Доло не смолкают аплодисменты.

Затем с ответной речью выступил член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР депутат Г. И. Воронов.

(Речи Н. В. Подгорного и Г. И. Воронова были заслушаны с большим вниманием и неоднократно прерывались аплодисментами).

На этом сессия Верховного Совета РСФСР закончила свою работу.

(ТАСС).

Фотоинформация

ТАСС



Ростовская область. В Азовском районе проявляют большую заботу о культурно-бытовом обслуживании хлеборобов во время полевых работ.

В Балтийском совхозе созданы две передвижные микростоловые. Без особых затрат совхозные умельцы приспособили для этого мотороллеры. С двух сторон кузова укреплены откидные с тентами столики, за которыми удобно размещаются 8 человек.

Получив в столовой центральной усадьбы

термосы с горячей пищей, водитель официант за полтора часа успевает накормить вкусным обедом почти 30 человек, работающих в поле. Выезжая в бригады, он не забывает захватить и свежие газеты.

На снимке слева: микростоловая на полевом стане. На переднем плане — механизаторы П. Мироненко и И. Кругляк.

Фото В. Турбина.

ВЫШЕ ТЕМПЫ! КОРОТКО ОБ ИТОГАХ ПЕРВОГО ПОЛУГОДИЯ

**Выполнение
полугодичного плана
по реализации продукции
промышленными
предприятиями за первое
полугодие 1968 г.
(в процентах)**

Пижемский леспромхоз	103,2
Шайгинский ДОЗ	100,7
КБО	102,0
«Сельхозтехника»	103,2
Типография	114,2
Льнозавод	82,1
Лесхоз	135,2

**Маслозавод 116,4
Альцевское торфо-
предприятие 113,7**

В целом по району план по объему реализованной продукции промышленными предприятиями за первое полугодие выполнен на 103,2 процента. Тем не менее по сравнению с соответствующим периодом прошлого года объем реализуемой продукции за полугодие снизился на 142 тысячи рублей. В том числе Тон-

шаевский льнозавод недодал продукции за полугодие на 60 тысяч рублей.

План по выпуску товарной продукции за полугодие в целом по району выполнен на 97,2 процента, а Шайгинский ДОЗ — на 86, льнозавод — на 75,3. Альцевское торфопредприятие — на 35,2. В целом по району недодадено по плану продукции на 159 тысяч рублей.

Пижемский леспромхоз не выполнил полугодичный план по изготовлению пиломатериалов, клепок, муки хвойной, деревянных лопат. Шайгинский ДОЗ не выполнил план по заготовке деловой древесины, недодал до плана 3615 кубометров, не выполнен план по дражи штукатурной, бочкотаре по производству товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода. Льнозавод не справился с планом по выработке длинного волокна, недодал его

354 центнера. Маслозавод не выполнил план по переработке цельномолочной продукции и изготовлению творога. Альцевское торфопредприятие не завершило план по заготовке фрезерного торфа. Только Пижемский лесхоз, КБО и «Сельхозтехника» выполнили полугодичный план в разрезе ассортимента.

В первом полугодии пять предприятий, в т. ч. Пижемский леспромхоз и лесхоз, Шайгинский ДОЗ, льнозавод и Альцевское торфопредприятие, работали в новых условиях планирования и экономического стимулирования. Эти предприятия производят более 86 процентов промышленной продукции в районе. Опыт работы этих предприятий показывает, что в ходе осуществления экономической реформы лучше стали использоваться резервы производства и основные фонды, усилилось внимание к экономике производства, росту производительности труда, повышению качества выпускаемой продукции.

Взятый повышенный план реализации продукции на первое полугодие при переходе на новую систему планирования и экономического стимулирования этими предприятиями выполнен на 102,2 процента. Здесь увеличили выпуск продукции, пользующейся спросом покупателей, и улучшили ее качество.

Пижемский леспромхоз и лесхоз, Шайгинский ДОЗ получили сверхплановой прибыли более 26 тысяч рублей. Возросла производительность труда.

**Выполнение
полугодичного плана
подрядных работ
строительными
организациями
(в процентах)**

Альцевское СМУ	57,5
Стройучасток	95,8
Межколхозстрой	110,2
ММС	117,0



УЛЬЯНОВСК. Самая популярная легковая автомашинка — ульяновский газик. Благодаря этому воздеходу в колхозах и совхозах даже в распутицу и непогоду можно выезжать на самые отдаленные участки. На Ульяновском автомобильном заводе строго контролируется выполнение плана реализации автомашин для сельского хозяйства. Коллектив из месяца в месяц опережает график отгрузки автомобилей в адрес объединения «Сельхозтехники». В этом году завод отправит сельским труженикам около 12,5 тысяч автомашин различных марок, в том числе 10 тысяч легковых ГАЗ-69А и ГАЗ-69.

На снимке: отгрузка автомобилей для села.

Фото А. Овчинникова.
Фотохроника ТАСС.

6 ТОНН на корову

Завершили силосование клевера труженики Зотовской бригады колхоза имени Кирова. Всего сочного корма заготовлено здесь 900 тонн, или 60 центнеров на корову.

Хорошо поработали на силосовании и животноводы, и механизаторы, и школьники. Особенно хочется отметить В. А. Безденежных, Д. И. Журавлеву, Л. В. Солоницыну, Н. А. Безденежных, В. И. Смирнову, А. А. Пересторонину, В. П. Солоницына, В. П. Зыкова, С. Ф. Бозденежных, Д. А. Солоницына и многих школьников.

В. ПОХОДЕНКО,
бригадир.

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

К 25-летию Курской битвы Выдающаяся победа советских войск

— Николай Иванович, скажите, пожалуйста, какое место в Великой Отечественной войне занимает битва на Курской дуге.

Как известно, немецко-фашистские войска зимой 1942—1943 года потерпели жестокое поражение под Сталинградом. Жажда реванша, желание во что бы то ни стало поддержать пошатнувшийся престиж среди союзников толкали Гитлера на новые авантюры.

Планируя летнее наступление гитлеровское командование решило главный удар нанести в районе Курского выступа. Операция называлась «Цитадель». Ее цель — окружить и уничтожить советские войска, а затем нанести удар в тыл Юго-Западному фронту и разгромить нашу армию в Донбассе. Это по мнению гитлеровцев, должно было изменить весь ход войны в пользу фашистской Германии.

Наступление под Курском готовилось очень тщательно. Сюда были стянуты 50 отборных гитлеровских дивизий: почти 900 тысяч человек, до 10 тысяч орудий и минометов, около 2.700 танков, более 2 000 самолетов. Фашисты имели новейшие танки «тигр» и «пантера», самоходные орудия «Фердинанд», истребители и бомбардировщики «Фокке-Вульф-190А» и «Хеншель-129».

Нашей разведке удалось своевременно вскрыть подготовку гитлеровской армии к наступлению на Курской дуге. Советское Верховное Главнокомандование создало здесь глубокоэшелонированную оборону: сгруппировало силы и средства, которые позволили бы позднее перейти в решительное контрнаступление. Кроме оборонявшихся здесь Центрального и Воронежского фронтов, которыми командовали К. К. Рокоссовский и И. Ф. Валуев, был создан Степной фронт под командованием И. С.

На вопросы корреспондента Пресс-бюро «Правды» об историческом сражении, на Курской дуге отвечает его участник, заместитель начальника Военной академии имени М. В. Фрунзе, Герой Советского Союза генерал-лейтенант Н. И. СТАШЕК.

Конева. Предполагалось в оборонительных боях измотать, обескровить врага, а затем разгромить его. Цели эти, как известно, были блестяще осуществлены.

— Каковы основные этапы Курской битвы?

— Было два этапа — оборонительный и наступательный. Сражение продолжалось 50 дней — с 5 июля по 23 августа 1943 года. По своему размаху оно было исключительно велико. Достаточно сказать, что только на Центральном и Воронежском фронтах было сосредоточено более 1.330 тысяч советских солдат и офицеров, до 20 тысяч орудий и минометов, почти 3.600 танков, 3.130 самолетов, создано восемь полос и рубежей обороны на глубину 250—300 километров.

Оборонительный этап битвы продолжался до 12 июля. Ценой больших потерь в живой силе и технике врагу удалось продвинуться всего на 10—12 километров на севере Курской дуги и до 35 километров на юге. А с 12 июля наши войска перешли в контрнаступление.

— Вы участник этого сражения. Поделитесь воспоминаниями о том, как наши войска встретили наступление врага.

— Свою операцию «Цитадель» фашисты начали 5 июля в 5 часов 30 минут против Центрального фронта и в 6 часов — против Воронежского. 360-й стрелковый полк, которым мне довелось в то время командовать, находился на севере Курской дуги в составе 13-й армии, где немецко-

фашистские войска нанесли главный удар. Сотни танков и самолетов, тысячи орудий и минометов обрушили снаряды, бомбы и мины на наши оборонительные позиции. Но это для нас не было неожиданностью. Бойцы встретили фашистов по всем правилам военного искусства, проявляя исключительную стойкость, массовый героизм.

Ни на шаг не отступили войска батальонов, которыми командовали капитан Назарьев и майор Каширин. Обороняясь у сел Протасово, Соколасный, Хитрово, солдаты и офицеры метко расстреливали фашистские танки из противотанковых орудий и ружей, бросали под гусеницы машин противотанковые гранаты. Восемь жестоких атак отбили войска полка в первый день, нанеся врагу тяжелые потери.

Семь суток, день и ночь, на огромном пространстве шли кровопролитные бои. Советские войска сражались героически. Они обескровили и остановили врага, а затем перешли в контрнаступление. Фашистская армия упорно сопротивлялась. Но спасти ее от разгрома уже ничто не могло. 5 августа были освобождены от гитлеровских оккупантов Орел и Белгород. В честь этой победы в Москве впервые за время войны был произведен салют из 120 орудий.

Победа Советских Вооруженных Сил на курской, орловской и белгородской земле — это победа социалистического строя, Советского государства, всего нашего народа, руководимого

мудрой ленинской партией.

— Как повлияла битва под Курском на ход второй мировой войны?

Разгром немецко-фашистских войска под Курском имел огромное значение. Это признал и враг. «Операция «Цитадель», — писал, например, гитлеровский фельдмаршал Манштейн, — была последней попыткой сохранить нашу инициативу на востоке. С ее прекращением, означавшим провал, инициатива окончательно перешла к советской стороне. В этом отношении «Цитадель» является решающим поворотным пунктом войны на Восточном фронте».

Курская битва завершила коренной поворот в ходе всей второй мировой войны. Советские войска разгромили 30 вражеских дивизии. Противник потерял около полумиллиона человек, 1.500 танков, 3.000 орудий и более 3.500 самолетов.

В битве под Курском во всем многообразии проявилось высочайшее полководческое искусство советского командования. Возросли симпатии простых людей земного шара к первой стране социализма, к советским войскам. Расширился фронт национально-освободительной борьбы народов.

Агрессивным кругам империалистических государств, особенно западно-германским реваншистам, которые сейчас снова бряцают оружием, следовало бы помнить об уроках минувшей войны, в том числе и о разгроме фашистов под Курском. Победа советского оружия во второй мировой войне наглядно учит: армия, воспитанная на славных революционных и боевых традициях, оснащенная мощным оружием и боевой техникой, наголову разгромит любого агрессора, который посмеет нарушить мирную жизнь ее Родины.



В Саратовской области организована росов, что особенно важно в период диспетчерская служба сельского хозяйства. Непрерывная двухсторонняя радиосвязь со всеми районами области ликвидировала излишнюю переписку и разгрузила междугороднюю телефонную связь. Эта служба обеспечила оперативность в решении неотложных вопросов.

На снимке: в диспетчерской внутри-областной службы связи. На переднем плане — оператор Нина Ивановна Назарова.

Фото Е. Соколова.

Фотохроника ТАСС

ОБЗОР СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

● СЛАВЯ ПЕРЕДОВИКОВ

Редколлегия стеногазеты Тоншаевского комбината бытового обслуживания добивается того, что стенногазета пользуется у рабочих комбината большим уважением. К голосу ее прислушивается каждый.

Вот один из последних номеров. Газета рассказывает, с какой заботой трудятся мастера цеха индивидуального пошива М. Т. Василькова, А. В. Поплаухина, В. И. Червогрина, А. С. Крашенинникова. В заметке говорится: «Издаем этим рабочим с такими же темпами и качеством трудиться и дальше».

В заметке: «О повышенных обязательствах» речь идет о том, как резко изменилась работа сапожной мастерской с приходом туда мастера Ивана Егоровича Перминова. Пришел он в мастерскую всего несколько месяцев назад и показатели мастерской сразу же улучшились. Пошив новой обуви и ремонт старой стали выполняться быстро и с хорошим качеством.

Мастер цеха массового пошива О. Новоселова тепло пишет о работницах Т. А. Комаровой, Т. А. Виноградовой, В. К. Сморгаловой, Е. А. Трушковой. Эти работницы, пишет газета, добиваются высокого качества при постоянном выполнении заданий. Их пример воодушевляет всех других, работающих в цехе.

Славя лучших, газета мобилизует весь коллектив комбината на труд ударный. Но хочется сказать, чтобы редколлегия выпускала свою газету не только к праздникам. В комбинате коллектив большой. Есть все возможности выпускать стенгазету 2—3 раза в месяц.

● ДОХОДЧИВАЯ КАРИКАТУРА

Такая карикатура дана в стенгазете Тоншаевского льнозавода. В центре рисунка расположен станок, у которого заснул молодой здоровый рабочий. Такое за ним, вероятно, наблюдается не впервые. Сле-

ва стоит мастер и рассуждает: «Пусть поспит еще полчаса, а потом уж разбужу». Внизу комсорг, который говорит: «Надо бы поставить об этом лодыре вопрос на собрании». Справа директор в раздумьи: «Уволить? А кем заменить?» Внизу справа же чешет затылок председатель завкома. Его мысли таковы: «Устал человек. Надо дать ему путевку в дом отдыха».

Законченная, доходчивая карикатура. Ленивый может спать в цеху и дольше. Ему посоветуют, его пожалуют. Эту карикатуру из стенгазеты надолго запомнят рабочие льнозавода.

● ЛИЦО ГАЗЕТЫ ИЗМЕНИЛОСЬ

Совсем недавно газета районного узла связи выходила от случая к случаю. Была она серенькой, малоприглядной.

Но вот редактором стал А. Кочнев. Он привлек к работе редколлегия большой круг активистов, расширил тематику, стал красиво оформлять каждую заметку. И газета стала настоящим помощником и партийной организации и администрации.

В последних номерах «Связиста» выступают начальник узла связи, работники В. Егоров, Н. Чернышов, В. Адушкина, А. Кочнев и многие другие. Они рассказывают о работе почтальонов, о соревновании в коллективе, о выполнении обязательств, зовут связистов трудиться еще лучше.

Редактор «Связиста» сопровождается заметки яркими рисунками, зовущими цветными заголовками. Заметки пишутся грамотно. Они коротки и содержательны.

В. МИХАЙЛОВ.

Потомки всегда что-то наследуют от внешности и характера своих предков. Вот почему ученые утверждают, что, сравнивая внешний вид современного человека с его далекими родичами, можно установить закономерность в физическом развитии и даже предсказать, каким человек будет через тысячу или десять тысяч лет.

К сожалению, семейных альбомов у людей, живших в далеком прошлом, не было, однако это не мешает нам довольно точно представить себе, как выглядели наши предки, как изменились они за 60 тысяч лет существования человеческого рода. По строению скелета можно узнать, какого роста был человек и даже сколько он весил. По размерам лопатки и ключицы можно определить, был ли он широкоплечим или, наоборот, хилым, узкогрудым.

Ученые исследовали скелеты из могильников, насчитывающих около 10 тысячелетий. Оказывается, в те времена люди были невысокими. В среднем их рост не достигал 160 сантиметров. Обратимся к более близким нам временам.

Все познается в сравнении. Но с чем сравнить силу, ловкость, выносливость, наконец, моральные качества человека? О смельчаке принято говорить: он храбр, как лев, о силаче — силен, как бык. Но давайте посмотрим, насколько справедливо такое сравнение. Не слишком ли скромно человек оценивает свои способности?

В конце прошлого века на цирковой арене выступал русский силач Сандов. Он боролся с африканским львом. Правда, льву, перед тем как выпустить его на арену, надевали намордник, а на лапы — кожаные рукавицы для того, чтобы он не мог поранить атлета. И человек побеждал царя зверей.

В Горьком живет на пенсии бывший цирковой борец Николай Турбас. В молодости он показывал немало удивительных номеров: одним пальцем поднимал трех взрослых мужчин, связанных полотенцем, завязывал «галстук» из железной полосы, ломал руками подковы. Но самым трудным и опасным номером был поединок с быком. Шестеро служителей вывели на арену огромного быка. С красным плащом в руках выходил Турбас. Разъяренное животное бросалось навстречу. Уверлувшись, смельчак хватал быка за рога. Какой силой и мужеством надо обладать, чтобы одолеть взбешенное животное! И человек добивался победы: бык падал на арену.

Как видите, земля не обделена силачами. Были они и в прежние времена, немало их встречается и в наши дни. Но поговорим о тех, кто не прославился ни спортивными рекордами, ни молодецкими подвигами. Посмотрим, изменился ли обыкновенный «средний» человек по сравнению со своими предками, а если изменился, то в лучшую или в худшую сторону?

Начнем с того, что у нашего современника сложилась более счастливая судьба, чем у его предков. Исследуя останки древних людей, ученые нашли, что в каменном и бронзовом веках средняя продолжительность жизни человека не превышала 18 лет. В древнем Риме она составляла 23 года, в средние века — от 20 до 30 лет. В наше время, когда медицина нашла способы борьбы со многими опасными болезнями

и условия существования улучшились, средняя продолжительность жизни во многих странах резко возросла, а в Советском Союзе уже превышает 70 лет.

Люди, несомненно, стали более рослыми и здоровыми. Это нетрудно проверить, сравнивая современного человека с теми кто жил сотни лет назад. Как это сделать? Побывайте в музее вашего областного города. Там вы, наверное, увидите доспехи средневековых рыцарей. В каком только музее их нет! Осмотрите их, и вы сразу заметите, что они не очень-то велики.

Вот и мне недавно довелось побывать в Кремле, в Оружейной палате. Осматривая сокровища русской старины, я задер-

жался в зале, где выставлено оружие и доспехи воинов — булатные мечи, потемневшие от времени шлемы и кольчуги. Невольно я перевел взгляд на людей, стоявших рядом со мной. Это были экскурсанты из Сибири и Целинного края — обветренные трактористы и комбайнеры, широкоплечие, рослые. И я подумал: ни одна богатырская кольчуга, пожалуй, им не подойдет: мала.

НЕ ЗАВИДУЙТЕ ПРЕДКАМ

А вот более убедительный факт. Недавно английские антропологи проделали такой опыт. Каждого из посетителей музея, расположенного в старинном лондонском замке Тауэр, причем не на выбор, а самых обыкновенных людей среднего роста, просили примерить рыцарские доспехи. И что же? Доспехи грозных рыцарей, живших много веков назад, либо не подошли современным англичанам, либо сидели на них в обтяжку, как слишком зауженный костюм.

Еще один пример. В Везе стоит статуя придворного великана австрийского герцога, отлитая в натуральную величину. Измерили статую — ее рост, оказывается, 183 сантиметра. Человека такого роста в наше время никто не назовет великаном. В любом баскетбольной команде вы встретите более высоких игроков. 300 лет назад такой рослый человек считался явлением из ряда вон выходящим, поэтому ему поставили памятник.

Могут возразить, что это не слишком точный метод исследования. Ну что ж, обратимся к свидетельству науки.

Недавно сотрудники Научно-исследовательского института антропологии Московского университета обследовали четверть миллиона человек. Они это сделали по просьбе... швейцарцев. Казалось бы, какое отношение имеют к антропологии портные? Оказывается, имеют, и самое непосредственное. Когда фабрика выпускает миллионы костюмов, надо знать, кто будет носить эти костюмы: люди высокие или коротышки, широкогрудые или узкогрудые. Иначе говоря, надо представить себе физический облик массового покупателя для того, чтобы каждый мог выбрать себе костюм впору. Что же оказа-

лось? Средний рост взрослого мужчины в СССР достигает 167,7 сантиметра.

Статистика утверждает, что только в нашем веке люди «подросли» на 7—10 сантиметров. Особенно крупными стали дети и подростки. Пятнадцатилетние советские юноши, учащиеся ремесленных училищ стали выше на девятнадцать с половиной сантиметров и на шестнадцать килограммов тяжелее своих одногодков, живших 100 лет назад.

И все же высокий рост и ширина плеч еще не доказательство того, что человек стал сильнее. Более убедительно это поможет доказать спорт. И не спорт вообще, а те его виды, в которых больше всего проявляется человеческая сила.

В 1936 году самым сильным человеком на земле называли победителя XI Олимпийских игр немца Йозефа Мангера. Он поднял тогда в сумме гребня 410 килограммов. Сравните эти цифры с 580 килограммами, поднятыми нашим богатырем Юрием Власовым!

Возьмем другой вид спорта — легкую атлетику. Лет 75 назад самым быстрым человеком на земле был американец Томас Берке. Ему принадлежал мировой рекорд в беге на 100 метров — 12 секунд. Сейчас мировой рекорд на этой дистанции — 10 секунд. С такой скоростью, с какой бежал мировой рекордсмен Берке, в одном только Советском Союзе бегают теперь не менее 100 тысяч спортсменов. Сейчас даже подростки могли бы обогнать первого олимпийского чемпиона. Победители VIII Всесоюзной спартакиады школьники Саши Лебедев, Юра Блянов и Валерий Панкратов пробежали 100 метров за 10,7 секунды. Даже женщины победили бы чемпионом прошлого века. Негритянка из США Вильма Рудольф, завоевавшая золотую олимпийскую медаль в Риме, опередила бы Берке на стометровке почти на целую секунду.

Финскому легкоатлету Пааво Нурми при жизни был поставлен памятник за его достижения в беге. Это был действительно великий бегун своего времени. А сейчас? На десятикилометровой дистанции многие стайеры опередили бы Нурми более чем на полтора круга.

Чемпионом I Олимпийских игр по плаванию был венгерский спортсмен Альфред Хайош. Стометровую дистанцию он проплыл вольным стилем за 1 минуту 22,2 секунды. В наше время с таким результатом он не получил бы даже второго спортивного разряда и уж, конечно, не был бы включен в олимпийскую команду.

Итак, рекорды стали выше, чем прежде. Усовершенствовалась сама техника спорта, люди узнали гораздо больше о самих себе, о возможностях своего организма и, конечно же, благодаря спорту стали физически здоровее. Итак, можно быть уверенными, что меняемся мы в лучшую сторону.

Александр СВЕТОВ.



ОГНЕ-СТРЕЛЬНЫЙ БИЗНЕС

Попытки конгресса США принять закон о контроле над огнестрельным оружием потерпели поражение, натолкнувшись на упорное сопротивление представителей азиатской в США организации «Национальная ружейная ассоциация».

Для процветания этой ассоциации созданы все условия. Ее доходы за прошлый год составили пять миллионов семьсот тысяч долларов. Она даже не облагается налогом, так как согласно одной из статей устава, организация является «некоммерческим образовательным институтом», цель которого — «обеспечение социального благосостояния» граждан США.

О том, как обеспечивается это «социальное благосостояние», мир убедился на событиях в Лос-Анджелесе, Мемфисе и Далласе, когда от огнестрельного оружия, против запрещения торговли которым выступает всесильная ассоциация, погибли братья Кеннеди и борец за гражданские права негров, доктор Мартин Лютер Кинг.

По некоторым данным, в США огнестрельным оружием обладают пятьдесят миллионов человек, по другим — около двухсот миллионов. Если точное число владельцев оружия пока не известно, то американцы хорошо осведомлены о других цифрах — о жертвах огнестрельного оружия. По сведениям журнала «Ньюсуик», в 1966 году в результате «насилственного» применения огнестрельного оружия в США погибло 6500 человек, в этом же году с помощью огнестрельного оружия было совершено десять тысяч самоубийств и 2600 человек стали жертвами случайных выстрелов. Подводя итог этим цифрам, журнал приходит к горькому выводу: с начала двадцатого века от огнестрельного оружия в США погибло около 33 миллионов человек, что превышает число погибших во всех войнах, в которых когда-либо участвовали Соединенные Штаты.

А. ПОРОШИН,
корреспондент ТАСС.
Нью-Йорк.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Тоншаево, ул. Центральная, 26. Телефоны: редактора — 0-0; зам редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати. Заказ 349 Тираж 3560

Остров роз — так называется искусственный остров из стали и цемента, построенный в Адриатическом море, недалеко от города Римини. Его строители и владельцы провозгласили «государственную независимость» острова, который находится за пределами территориальных вод Италии, в 12 километрах от берега. Они уже выпустили свои собственные почтовые марки, свою денежную единицу

Остров роз

и создали «совет» свободной территории (площадь в 400 квадратных метров) Острова роз. Первым актом этого «совета» явилась отправка телеграммы итальянским властям с протестом против «нарушения

суверенитета острова полицией». Дело в том, что сообщения о провозглашении независимости побудило полицейских, карабинеров и сотрудников финансовой гвардии немедленно прибыть на остров, чтобы осмотреть его и помешать кому-либо приблизиться к нему.

Главным представителем нового «государства» является некий Пьетро Бернардини, который, как утверждают, взял в аренду этот остров у его строителя Джорджо Роза. Говорят, что Бернардини собирается построить здесь игорные дома, ночные кабаре, гостиницы, магазины и бары, которые, по

его расчетам, привлекут многих посетителей на остров, где нет никаких налогов и никакого законодательства.

Дж. Вайарелло.

Рим.

(ТАСС).

ТАНКЕР-ГИГАНТ

Начались предварительные испытания самого большого в мире танкера грузоподъемностью 312 тысяч тонн. Танкер построен на иокогамской судостроительной японской судостроительной компании «Исикавадзима — Харима». Его длина 346 метров, ширина 53,3 и высота 32 метра.

(ТАСС).



Болгария. В знаменитой Казанлыкской долине в разгаре сбор розовых лепестков. Ежедневно на местные розоварни поступают десятки тонн этого ценного сырья, из которого производится чудесное болгарское розовое масло. Оно пользуется спросом во многих странах мира, в том числе и в Советском Союзе.

На снимке: сборщицы розовых лепестков в национальных костюмах.

Фото БТА—ТАСС



Кадр из нового художественного кинофильма «Тихая Одесса»: в роли сотрудника ЧК Алексея артист В. Ганшин (слева), Оратор — артист Г. Юмагов.

Действие происходит в Одессе в 1921 году в дни становления Советской власти. Фильм рассказывает о том, как был ликвидирован чекистами контрреволюционный заговор, в котором участвовали белогвардейцы и уголовники, скрывавшиеся в катакомбах.

Производство Одесской киностудии.

Фотохроника ТАСС

На киностудиях

страны



Редактор
Б. В. БЕЗРУКОВ.

На киностудии «Мосфильм» режиссер Игорь Таланкин приступил к постановке двухсерийного художественного фильма «Чайковский». Съемки его намечено проводить там, где происходили подлинные события — в Москве, Ленинграде, во Франции, Италии. В роли П. И. Чайковского снимается Иннокентий Смоктуновский.

На снимке: во время съемок. В роли Чайковского Иннокентий Смоктуновский.

Фото В. Мастюкова.

Фотохроника ТАСС

ПОЕДИНОК

Мих. КАНЮК.

(Окончание.)

Начало в № 84—87.

В келью проскользнул Шерстюк, что-то тихо доложил Максиму. Тот выслушал, подождал Дусю:

— Мы уходим отсюда... За вами завтра придут из партизанского отряда. Ни в коем случае не выходите из кельи. Вверху — немцы.

Максим взял автомат и диски к нему. На ходу громко сказал:

— Вы оперируйте...

Глухо застонал Жорж. Максим остановился, долго смотрел на Жоржа, пока Шерстюк не коснулся его руки:

— Товарищ Максим!

Они быстро пробрались наверх темным проходом, плотно закрыли плиту на могиле, побежали к церкви. И первое, что увидел Максим в утренней дымке, — это мотоциклы, которые двигались по обе стороны пруда с затемненными фарами. В овражек вполз груженный автомобиль, остановился.

Максим и Шерстюк заняли

позиции в церкви. К ней двинулись серые фигуры.

Максим положил перед собой связку гранат. «Еще есть время уйти отсюда... Нет, они выследили Жоржа и Шерстюка, когда те расстреляли мотоцикл. Не успокоятся, пока не найдут...»

Он подал знак Шерстюку и взял на прицел несколько фигур. Автоматы ударили почти одновременно. Максим видел, как падают фашисты. Неподдалеку разорвалась граната. Шерстюк на мгновение наклонился ниже. После прицельной очереди Максима гранатометчик упал.

Немцы вели непрерывный огонь по церкви. Максим, перебегая от одного окна к другому, отвечал короткими очередями. В голове билась мысль: «Живыми нас не возьмут... А если и после этого будут искать? И до кельи дойдут? Нужно отходить, вести их за собою».

Он повернулся к Шерстюку:

— Тарас Семенович!

Тот не ответил, Максим дал длинную очередь по солдатам, которые снова поднялись, и подполз к Шерстюку. Тот был мертв.

Максим вдруг почувствовал, что кровь заливает ему лицо. Снова дал очередь — немцы уже лезли по стене, по лестнице к окну. Патроны кончились. Тогда Максим метнул в окно связку гранат, закрыл на минуту глаза. Взрыв потрянул строение, и тогда чекист, подняв пистолет, прыгнул в окно. Живым его не возьмут.

Тоншаевскому комбинату бытового обслуживания населения, требуются на строительство каменщики и разнорабочие. Обращаться к директору КБО.

Котельничская счетоводно-бухгалтерская школа ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на курсы подготовки бухгалтеров и счетоводов промышленного учета на 1968—69 учебный год. На отделение бухгалтеров принимаются лица с образованием 9—10 классов, на отделение счетоводов — 7—8 классов. Срок обучения на отделении бухгалтеров — 7 месяцев, счетоводов — 5 месяцев. Плата за обучение бухгалтеров — 90 рублей, счетоводов — 60 рублей (в расрочку).

Вступительных экзаменов нет. Кварталы предоставляются частные за счет обучающихся.

К заявлению следует прилагать документ об образовании и конверт с маркой.

Начало занятий 1 сентября и 1 октября 1968 года.

Адрес школы гор. Котельнич, Кировской области, ул. Ленина, 5.